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Traccia Estratta -Prova scritta del 15/06/2023-  

PROVA 3 

Esercizio/Testo Risposta A Risposta B Risposta C 

Gli enti, pur 
obbligati a 
mantenere le 
proprie liquidità su 
appositi conti 
aperti presso la 
Banca d'Italia: 

mantengono la 
disponibilità piena, 
immediata ed 
incondizionata in ogni 
momento delle 
proprie risorse 

devono richiedere 
autorizzazione alla 
Banca d'Italia per 
accedere alla 
disponibilità delle 
risorse 

possono accedere 
alle risorse solo 
previa elaborazione di 
un piano di cassa 
mensile 

Le entrate 
dell'Università 
sono riscosse 
tramite: 

la banca a cui è 
affidato il servizio di 
tesoriera 

gli sportelli di  
segreteria di Ateneo 

uffici postali 

Da quale dei 
seguenti principi 
non è regolato il 
Bilancio dello 
Stato: 

pluriennalità prudenza pubblicità 

Il principio della 
competenza 
finanziaria di cui 
all'allegato 1 della 
L.196/2009: 

costituisce il criterio di 
imputazione agli 
esercizi finanziari 
delle obbligazioni 
giuridicamente 
perfezionate attive e 
passive (accertamenti 
ed impegni) 

prevede che 
l'informazione 
patrimoniale 
economica e 
finanziaria devono 
essere verificabili 
attraverso la 
ricostruzione del 
procedimento 
valutativo 

costituisce il criterio di 
imputazione delle 
obbligazioni attive  

Le fasi nell'ambito 
della procedura di 
acquisizione delle 
entrate sono: 

accertamento, 
riscossione, 
versamento 

accertamento, 
riscossione, 
versamento e 
impegno 

accertamento e 
riscossione 

Ai sensi dell’art. 
610 del R.D. 
827/1924 devono 
rendere ogni anno 
alla Corte dei 
Conti il conto 
giudiziale della 
loro gestione, tra 
gli altri: 

tutti gli agenti 
dell’amministrazione 
dello Stato che sono 
incaricati della 
riscossione e dei 
pagamenti 

tutti i funzionari 
delegati 

tutti i funzionari dello 
Stato 



In tema di 
monitoraggio e 
controllo dei Conti 
Pubblici il 
dipartimento della 
Ragioneria 
Generale dello 
Stato deve, ai 
sensi dell'art 114, 
Dl.196/2014: 

pubblicare 
mensilmente, entro il 
mese successivo a 
quello di riferimento, 
una relazione sul 
conto consolidato di 
cassa 
dell'amministrazione 
centrale 

pubblicare ogni 4 
mesi, una relazione 
sul conto consolidato 
di cassa 
dell'amministrazione 
centrale 

pubblicare ogni 2 
mesi, una relazione 
sul conto consolidato 
di cassa 
dell'amministrazione 
centrale 

Che cos'è il 
Reddito di 
Esercizio: 

la differenza, positiva 
o negativa, tra i ricavi 
e i costi di 
competenza 
dell'esercizio 

la differenza positiva 
tra le entrate e le 
uscite 

la differenza positiva 
tra i ricavi e i costi di 
competenza 
dell'esercizio 

L'area di 
consolidamento 
definita ai sensi 
dell'art.6 comma 2 
del Dlgs 18/2012 
comprende: 

Fondazioni 
Universitarie, società 
di capitali controllate 
dalle Università ai 
sensi del CC, altri enti 
nei quali le Università 
hanno il potere di 
esercitare la 
maggioranza dei voti 
nell'assemblea dei 
soci, altri enti nei quali 
le Università possono 
nominare  la 
maggioranza dei 
componenti degli  
organi di 
amministrazione 

Fondazioni 
Universitarie, società 
di capitali controllate 
dalle Università ai 
sensi del CC, altri enti 
nei quali le Università 
hanno il potere di 
esercitare la 
maggioranza dei voti 
nell'assemblea dei 
soci 

Fondazioni 
Universitarie, società 
di capitali controllate 
dalle Università ai 
sensi del CC, altri enti 
nei quali le Università 
possono nominare  la 
maggioranza dei 
componenti degli 
organi di 
amministrazione 

Secondo l'art. 
2359 C.c. sono 
considerate 
"Società 
Controllate": 

le società in cui 
un'altra dispone della 
maggioranza dei voti 
esercitabili 
nell'assemblea 
ordinaria 

le società in cui si 
esercita una influenza 
notevole 

le società in cui 
un'altra dispone un 
quinto dei voti 
esercitabili 
nell'assemblea 
ordinaria 

Quali non sono 
variazioni 
numerarie attive: 

 meno crediti meno debiti più crediti 

Per 
capitalizzazione 
dei costi si 
intende: 

il processo attraverso 
cui si trasforma un 
costo di esercizio in 
un costo pluriennale 

la contabilizzazione 
delle costruzioni in 
economia 

l'iscrizione in bilancio 
delle immobilizzazioni 
materiali 

Quale di queste 
affermazioni sulla 
Balanced 
Scorecard è vera: 

è molto utile per 
comparazioni 
temporali ma 
pressocchè 
inutilizzabile per 
comparazioni spaziali 

è molto utile per 
comparazioni spaziali 
ma pressocchè 
inutilizzabile per 
comparazioni 
temporali 

è molto utile per 
comparazioni spaziali 
e per comparazioni 
temporali 



Il Budget 
economico dello 
Stato: 

non ha alcun valore 
autorizzatorio ma 
costituisce un 
fondamentale 
supporto alle decisioni 
e alle previsioni in 
materia di finanza 
pubblica 

ha valore 
autorizzatorio e 
nessuna spesa può 
essere sostenuta se 
non prevista 
all'interno del budget 
economico 

non permette 
l'identificazione delle 
risorse umane e 
strumentali da 
impiegare per il 
perseguimento degli 
obiettivi programmati 

Per 
disallineamenti 
sistemici tra i costi 
riportati nel 
budget e le spese 
di bilancio si 
intendono: 

i disallineamenti 
derivanti dal fatto che 
alcune spese non 
danno luogo a costi 
ma a semplici 
permutazioni 
finanziarie 

i disallineamenti 
derivanti dal fatto che 
il centro di costo non 
sempre coincide con 
il centro di spesa 

i disallineamenti 
derivanti dal fatto che 
spesso l'impegno di 
spesa avviene prima 
dell'insorgenza del 
costo ed il pagamento 
dopo 

Nell'ambito del 
processo di 
programmazione 
e controllo per 
azioni correttive si 
intendono: 

le azioni volte alla 
rimozione delle cause 
inerenti gli 
scostamenti tra gli 
obiettivi di budget e i 
risultati realmente 
ottenuti 

le operazioni volte 
alla rimozione di 
infrazioni effettuate 
dagli amministratori 

l'attività volta alla 
correzione degli errori 
rilevati nelle scritture 
contabili 

L' Ateneo nel 
2023 realizza una 
perdita su crediti 
di 
euro 150.000 su 
crediti originari di 
euro 300.000. Nel 
2022 è 
stato registrato un 
accantonamento 
al Fondo 
svalutazione 
crediti per euro 
50.000. Si 
indichino quali tra 
le seguenti sono 
le registrazioni 
corrette in 
contabilità 
generale: 

(31.12.2023) Fondo 
Svalutazione Crediti 
@ Crediti 
50.000 
(31.12.2023) Perdita 
@ Crediti 100.000 

(31.12.2023) 
Svalutazione Crediti 
@ 
Fondo Svalutazione 
Crediti 150.000 

(31.12.2023) Perdita 
@ Crediti 
50.000 
(31.12.2023) Fondo 
Svalutazione Crediti  
@ Crediti 100.000 

Il Patrimonio Netto 
è composto dalle 
seguenti voci: 

Fondo di Dotazione 
dell'Ateneo, 
Patrimonio Vincolato; 
Patrimonio non 
Vincolato 

Fondo di Dotazione 
dell'Ateneo, 
Patrimonio Vincolato; 
Fondo Rischi e Oneri 

Fondo di Dotazione 
dell'Ateneo, 
Patrimonio Vincolato; 
Trattamento Fine 
Rapporto di Lavoro 

La Variazione 
delle Rimanenze 
è collocata: 

nel Conto Economico 
Voce A) proventi 
Operativi 

nel Conto Economico 
Voce B) Costi 
Operativi 

nel Conto Economico 
Voce C) Proventi e 
Oneri Finanziari 



L'Ateneo riceve in 
data 01.01.2023 
in donazione una 
attrezzatura  il cui 
valore, indicato 
nell’atto di 
donazione è pari a 
euro 20.000 da 
ammortizzare in 5 
anni. Si indichino 
quali tra le 
seguenti sono le 
registrazioni 
corrette in 
contabilità 
generale: 

(01.01.2023)  
Attrezzature @ 
Risconti Passivi 
20.000; (31.12.2023) 
Ammortamento 
Attrezzature @ F.do 
Ammortamento 
Attrezzature 4.000;  
(31.12.2023) Risconti 
Passivi @ Quota 
Proventi Liberalità 
Attrezzature 16.000. 

(01.01.2023)  
Attrezzature @ Debiti 
20.000; (31.12.2023) 
Ammortamento 
Attrezzature @ F.do 
Ammortamento 
Attrezzature 4.000;  
(31.12.2023) Risconti 
Passivi @ Quota 
Proventi Liberalità 
Attrezzature 16.000. 

(01.01.2023)  
Attrezzature @ 
Risconti Passivi 
20.000; (31.12.2023) 
Ammortamento 
Attrezzature @ F.do 
Ammortamento 
Attrezzature 4.000;  
(31.12.2023) Risconti 
Attivi @ Quota 
Proventi Liberalità 
Attrezzature 16.000. 

        

QUESITI 
SINTETICI 

   

Il candidato illustri, dal punto di vista teorico, il concetto di scritture di assestamento con 
particolare riguardo ai risconti. 
 
Il candidato provveda a redigere le scritture continuative e di assestamento in partita doppia 
in base ai seguenti dati: 
- al 01/10/2023 viene sottoscritto un contratto di noleggio per fotocopiatrici di durata 
biennale che prevede il pagamento di un canone annuo anticipato di euro 12.000 riscosso in 
pari data. 
 
Il candidato indichi la collocazione dei conti movimentati nel Bilancio di esercizio. 

Il candidato illustri il concetto di contributo in conto capitale.  
 
Il candidato provveda a redigere le scritture continuative e di assestamento in partita doppia 
in base ai seguenti dati: 
- il Dipartimento in data 01/01/2023  riceve un contributo dal Comune di euro 200.000  
finalizzato all'acquisto di un impianto di pari importo ammortizzabile in 10 anni. 
 
Il candidato indichi la collocazione dei conti movimentati nel Bilancio d'esercizio. 

 

 

Per ordine del Presidente 

Il Segretario della Commissione 

F.to Sig. Pasquale Flagiello 

 

 

 

 

 


